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Max Bill: Strahlung aus Rot 
Berechnung der Flächeninhalte der Teilflächen 

Die Diagonale 𝑑𝑑 des großen Quadrats ist 
doppelt so lang, wie die Kantenlänge 𝑎𝑎 des 
kleinen Quadrats. (Warum?) 

𝑑𝑑 = 2𝑎𝑎 
 
𝑏𝑏 ist die Kantenlänge des großen Quadrats und 
gleichzeitig die Länge der Diagonalen des klei-
nen Quadrats. Mit dem Satz des Pythagoras er-
gibt sich: 

𝑏𝑏 = √𝑎𝑎2 + 𝑎𝑎2 = 𝑎𝑎 ∙ √2,   d.h.   𝑎𝑎 = 𝑏𝑏
√2

 

 
Der Abbildung lässt sich entnehmen (vgl. die 
eingezeichneten Kreisbögen mit Radius 𝑎𝑎), dass 
die grüne Kathete des kleinen rechtwinkligen 
Dreiecks folgende Länge besitzt: 

𝑏𝑏 − 𝑎𝑎 = �
𝑎𝑎 ∙ √2 − 𝑎𝑎 = �√2 − 1� ∙ 𝑎𝑎
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Daraus ergeben sich die Flächeninhalte für die Teilflächen des Kunstwerks (in Abhängigkeit von 𝑎𝑎 bzw. 𝑏𝑏): 

• Flächeninhalt des kleinen Quadrats:  𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = �
𝑎𝑎2
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2
= 𝑏𝑏2

2
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• Flächeninhalt des großen Quadrats:  𝐴𝐴𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ß𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = ��𝑎𝑎 ∙ √2�
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� 

• Flächeninhalt des kleinen gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecks: 

𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 =
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• Flächeninhalt des Achtecks: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴ℎ𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = 𝐴𝐴𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ß𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 − 4 ∙ 𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = �
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Damit erhält man folgende Werte für die Flächeninhalte in Abhängigkeit von der jeweils im Bild 
vorgegebenen Seitenlänge: 

𝑎𝑎 = 1         ⇒     𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 = 1;               𝐴𝐴𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ß𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = 2;               𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴ℎ𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = 4√2 − 4 ≈ 1,66  

𝑎𝑎 = 5 𝑐𝑐𝑐𝑐  ⇒     𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = 25 𝑐𝑐𝑐𝑐2;   𝐴𝐴𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ß𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = 50 𝑐𝑐𝑐𝑐2;    𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴ℎ𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 ≈ 41,42 𝑐𝑐𝑐𝑐2   
𝑏𝑏 = 1 𝑚𝑚    ⇒     𝐴𝐴𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = 0,5 𝑚𝑚2;     𝐴𝐴𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ß𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄 = 1 𝑚𝑚2;        𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴ℎ𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 ≈ 0,83 𝑚𝑚2    


